



本期版头题字:李福兴

## 浣溪沙

## 灞陵桥观灯(二首)

□ 来向阳

(一)

火红铁花打满天，  
熙熙攘攘俱开颜，  
鎏金溢彩盛世演。  
汉魏古都今昔比，  
忠义神武叹当年，  
良宵美景喜空前。

(二)

灞陵桥头鼓喧阗，  
高跷彩灯狮舞跹，  
铁水焰火耀眼前。  
斜风凝雨把春闹，  
关公挑袍应坊间，  
神舟圆梦在巡天。

## 七绝

## 赞谷爱凌

□ 郑永兴

群贤毕至尽开颜，  
冰雪欢歌耀五环。  
不让须眉频跨越，  
跳台夺冠再登攀。

## 春满襄城

□ 桂长龙

梅枝喜鹊唱连声，  
文峰宝塔沐东风。  
纸鸢伴云首山上，  
无限春光满襄城。

## 七律

## 元宵节

□ 刘耀南

龙腾虎跃近新年，  
玉树银灯不夜天。  
福瑞呈祥人健朗，  
烟花焕彩舞蹁跹。  
分茶长叹家乡远，  
煮酒同吟桂魄圆。  
此际为君歌一曲，  
清辉雅韵共婵娟。

莲城诗话



栏目主持:庄生

## 将军茶

□ 王伟锋

将军归来已是满头白发，那双眼睛依然有神。他昂然立于云雾山的尖峰岭，遥望远方，重峦叠嶂，云雾弥漫。

将军目光深沉，像是在做大战之前的深思熟虑。耳旁是呼呼的风声，山风猎猎。他仿佛看到了当年纷飞的战火，耳旁厮杀声不断，炮声隆隆，战事惨烈。不知何时，他的脸上一阵冰凉，手一抹，全是泪。

“首长……”身旁陪伴的同志轻声上前，关切地递上纸巾。

将军摆摆手说：“谢谢！哪还有什么首长，叫我老头就行，解甲归田喽！”将军说着，长舒了一口气。

山风清冽，云雾山起伏伏，绵延数百华里。将军曾在此长期隐伏，与敌周旋。这里的每一棵树每一块石头，都认识将军。将军归来，却发现许多地方已非旧时模样，认不出来了。

一行人在蜿蜒的山道上走走停停，将军努力擦去记忆中的那些尘埃。在一处破落的院子门前，本已走出近百米的将军忽然止步，转身折了回来。

院落不大，三间灰蒙蒙的老石屋依山而建。一线清泉自屋后竹筒曲折引来，飞花溅玉般，叮叮咚咚，泻入院中大瓮。院墙亦就地取材，大小白石块高低错落，垒起半人高。有山民坐在院里石凳上低头喝茶。

“老表，我是过路的，能否讨一杯水喝？”将军健步走进院子。山民吃惊地站起身来：“不是啥好水，山泉煮树叶。”

“我这个老头就好这口，尝尝可以吗？”将军说着，不待村民动手，取杯注

满，轻呷一口，兴奋地叫起来，“就是嘛，就是这个味儿！”

这个味道早在将军的记忆里扎根，而今一经舌尖味蕾的唤醒，突然就钻出了地面。

难得将军有此兴致，陪同人员与山民商量再沏一壶茶，不拘价格。山民难为情地说，不是啥好茶，当地人叫它“苦茶”，山上多的是！陪同人员小声道，苦茶就苦茶，将军什么茶没喝过，只不过是为了寻找当年打游击的感觉。

“将军？”山民再次吃惊。“这里没有将军，只是一个老头。”将军说。

山民试探地问：“将军，您不知道八路军里有过一个神枪手？”

听了山民的话，大家一齐笑起来。路上紧张的气氛顿显轻松，山民反而莫名紧张起来。

陪同人员说：“八路军的神枪手？你说的是哪一个，我们都是神枪手，一枪撂倒一个敌人……站在你面前的，就是一个地地道道的八路军神枪手！”

将军笑吟吟问山民：“你问八路军的神枪手干什么？”

山民解释称：“俺村半山腰安葬着一名八路军的神枪手，不知道名字，只好叫无名烈士墓。”

“唔？”将军激动起来，立刻要山民带他去看。山民说路远，道不好走。陪同人员证实，山民所说非虚，劝将军说，午饭时间就要到了，山下宾馆里几位领导已在等候。

将军固执地摇摇头。一行人只好在山民的引领下，磕磕绊绊重新上山。

无名烈士墓前，芳草萋萋。将军四处打量附近山势，似曾相识，沉吟不

语。山民说：“听俺爹讲，当年，‘鬼子’兵追着一个八路军的神枪手到这里。神枪手没子弹了，就拉响了手榴弹与敌人同归于尽了。”

枪声密集地响起来……记忆逐渐清晰，将军陷入深沉地回忆。

将军以硬汉著名。他这一生，出生入死，历经生死考验。有一次，就是在尖峰岭这一带，“鬼子”向他包抄过来。他接连干倒几个“鬼子”，终因寡不敌众负了伤。危急关头，一位壮汉救了他。

“后来，收殓烈士的遗体。”山民继续说，“可惜人已经炸得面目全非，除了那身军装……再没有啥标记，只好当成无名烈士。”

将军依稀想起，那天壮汉将他安置在一处隐秘山洞。然后换上他的服装，拿着手榴弹引开了敌人。只听轰隆一声，将军昏迷了过去……将军一直以为，壮汉用手榴弹炸了“鬼子”，脱险离去，会不会是他……

将军深深地弯下腰，痛苦地跪倒在墓前：“他不是无名烈士……他应该是个将军……”

将军颤抖着双手，捧起墓堆上冷硬的黄土，紧紧贴在脸上：“躺在这里的应该是我，是我啊！”

在将军的坚持下，午饭是在山民家吃的，熬小米粥，烙热菜馍。饭后，又煮了一壶云雾山苦茶。将军端着茶杯，呼噜噜喝，边喝边认真地思索。这茶水里有一种钻进骨头缝里的苦，苦涩中自有一种清冽的回甘，久之不散。

此后，将军在云雾山定居，带领山民采茶种树。云雾山苦茶本没有名字，因将军极爱，遂称将军茶。



## 《西湖雪韵》

签约摄影师 李保利 摄

## 春节遐思

头月到尾，家庭收入如何？往年欠账还了多少？明年娶媳妇的花销还有多大缺口？修缮房屋还要多少钱？开学的时候如何支付儿女的学费？

艰难困苦，玉汝于成。能笑的时候不能哭。穷则变，变则通。总是要走出来，泪咽到肚里，笑容堆在脸上，一路摸爬滚打，一路淡定从容。

有份事情做就能安居乐业，顾及一家老小的基本物质保障。精神生活也很重要，琴棋书画，岂不乐哉？读书写字真乐事，种竹栽花最怡情。

此外，还要懂得奉献。中国特色文化思想肥沃的土壤里从来不缺英雄。事了拂衣去，深藏身与名。风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还！金庸老先生

说：侠之大者，为国为民。大禹三过家门而不入；岳家军的《满江红》；杨门女将佘太君挂帅；张煌言的《绝命诗》；于谦的《石灰吟》……这都是中国人的精神食粮。

善于成全、客观看待事物也是一项能力。不论曹操是白脸还是黑脸，没有曹操，怎来关公忠义？没有曹操，怎有徐庶全身而退？没有曹操，怎有张辽倾情相投，怎有“张辽止啼”威冠江东？

能帮则帮，能助就助，做力所能及的事，为人指路，送人微笑，善待家人、亲友、同事。

陌生人，我为你祝福。愿天下有情人终成眷属！斯景斯时，华人同庆！